

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ДВА КАПИТАЛА

В «Останкино» двоевластие, как, впрочем, и во всей стране



Рисунок Вагима Мисюка.

тором существуют (или намечаются) свои монополии, реально владеющие эфиром (часть из них входит и в ЭФМ директоров компаний). В этом есть и свои плюсы: при всей амальгаме сложившейся на гостелевидении экономической модели именно присутствие и преобладание в его эфире сильных частных производителей — определенная гарантия против окончательного подчинения «Останкино» тем или иным властным политическим структурам. Идеалистические попытки бороться с ними уставшими административными методами обречены на провал и выдают высшую степень некомпетентности тех, кто их предпринимает. Процесс неуправляем, и потому необходима именно реформа ТВ, которая коммерческим производителям, пришедшим на государственное ТВ, естественно, невыгодна. Пока государство худо-бедно, но оплачивает услуги Министерства связи, выделяя 80% бюджетных средств, ТВ — дохлый бизнес для тех коммерческих структур, которые существуют в рамках госкомпаний. Обо всем этом за последние время написано огромное количество статей. Недавно мне довелось даже ознакомиться с объемом информации, анонимные, но очень информативные авторы которой доказывают мысль, что в ряде центральных изданий («НТ», конечно, в их числе) ведется деприватизация государственного ТВ. Авторам своего труда почему-то не пришло в голову задуматься над тем, что государство само дискредитирует свое ТВ, допуская ту двойственную экономическую модель, при которой оно оказывается в проигрыше. Но раз эта модель есть, значит, это кому-нибудь нужно? Двоевластие в «Останкино» продолжается. Слабынко не собирает до конца начатые дела и проекты (его противники подождают в этом личный экономический интерес гендиректора-1). Увольить его практически невозможно. Формулировка «непрофессионализм и некомпетентность» нуждается в доказательстве, иначе по КЗоТу он будет восстановлен в должности любым судом. Словом, как пошла и Слабынко, не исключая вариант Рущкого (периода вице-президента), хотя отставленный директор еще не решил: объявлять

войну своим противникам или нет. На мой вопрос, располагает ли он «медиадами» с компроматом, ответил: «Есть кое-что. Но только тогда, когда понадобится». Телевизионщик же в целом приветствует назначение гендиректором-2 Валентина Лазуткина. Валентин Валентинович — профессионал с 20-летним стажем, ему не надо разъяснять разницу между сюжетом и абзацем, он, в отличие от большинства нынешних руководителей компании, может отличить хорошую передачу от плохой, по многочисленным отзывам коллег, человек гибкий и дипломатичный, способный не только учиться, но и отстаивать интересы телевизионщиков. К сожалению, обстоятельства складываются не в пользу Лазуткина: тем или иным властным политическим структурам. Идеалистические попытки бороться с ними уставшими административными методами обречены на провал и выдают высшую степень некомпетентности тех, кто их предпринимает. Процесс неуправляем, и потому необходима именно реформа ТВ, которая коммерческим производителям, пришедшим на государственное ТВ, естественно, невыгодна. Пока государство худо-бедно, но оплачивает услуги Министерства связи, выделяя 80% бюджетных средств, ТВ — дохлый бизнес для тех коммерческих структур, которые существуют в рамках госкомпаний. Обо всем этом за последние время написано огромное количество статей. Недавно мне довелось даже ознакомиться с объемом информации, анонимные, но очень информативные авторы которой доказывают мысль, что в ряде центральных изданий («НТ», конечно, в их числе) ведется деприватизация государственного ТВ. Авторам своего труда почему-то не пришло в голову задуматься над тем, что государство само дискредитирует свое ТВ, допуская ту двойственную экономическую модель, при которой оно оказывается в проигрыше. Но раз эта модель есть, значит, это кому-нибудь нужно? Двоевластие в «Останкино» продолжается. Слабынко не собирает до конца начатые дела и проекты (его противники подождают в этом личный экономический интерес гендиректора-1). Увольить его практически невозможно. Формулировка «непрофессионализм и некомпетентность» нуждается в доказательстве, иначе по КЗоТу он будет восстановлен в должности любым судом. Словом, как пошла и Слабынко, не исключая вариант Рущкого (периода вице-президента), хотя отставленный директор еще не решил: объявлять

В ОБЩЕМ, ТОСКА СМЕРТНАЯ...

Телекритики о лучших (1) и худших (2) программах, показанных с 15 по 21 сентября, а также о самой заметной телепередаче (3).

Рейтинг «НГ»

Александр Аронов («Московский комсомолец»)
1. Фильм-спектакль «Возможная встреча»: фильм К.Шаброва «Невинные с грязными руками» (оба — «Останкино»). 2. «Оба-на» («Останкино»). 3. Б.Ельцин; антиперсона — Р.Хусбулатов.
Анри Вартаков (независимый критик)
1. «Момент истины» («Россия») можно, оказывается, и без миллицейской трубки разбить человека на глазах миллионов. 2. «Бомбонд» и другие передачи «Новой студии»; и снова, на сей раз «Останкино», в конце сентября в вечернее время показывает повторы программ минувшего сезона. 3. Персона и антиперсона — Олег Поцхов в «Моменте истины».
Лариса Зелькова («Московская правда»)
1. «В поисках утраченного» («Новая студия») — здесь почти не осталось программ о культуре. Все более сюжетные и сюжетки. Начало нового цикла позволяет надеяться, что такие программы не вымерли как класс. 2. «Оба-на» («Останкино») — похоже, И.Угольников решил делать свою программу с каждым выпуском все более пошлой и совсем не смешной. 3. Габсбургеры («В поисках утраченного времени») в эпоху говорящих голов человек, способный очень телевизионно рассуждать — приятная неожиданность.
Василий Кисунько («Теледиалог»)
1. «Без паузы»; «Пресс-экспресс»; фильм-спектакль «Возможная встреча» (все — «Останкино»); «Евромир В.Шинковской»; «Радио «Труба» («2x2»); «Каунтаун»; «Маски-шоу»; «Океан» (все — «Россия»). 2. «Свидетельствуют очевидцы. Новые версии убийства Д.Кеннеди» («Останкино»); «Парламентский час» (РТВ-Парламент). 3. А.Зинovieв («Встреча для вас»); Г.Скоробогатов («В поисках утраченного»); О.Попцов («Момент истины»); В.Моталы и А.Кузнецов (в беседе с А.Дибровым); Б.Ноткин (МК); А.Хочинский (СПб-ТВ).
Сергей Муратов (фактулет журналиста МИУ)
1. «Зад ожидания» («Россия»); «Полибор» (видеосюжет о коррупции); «Красный квадрат»; обрадовала интеллигентная интонация прекрасного дебюта «Без паузы»; историческая передача — обращение

Вспять

ВСЕ ПОСЛЕДНИЕ дни я живу по четкому расписанию. В 6 часов вечера, если успеваю добраться до дома, смотрю «Новости», в 20.00 — «Вести», в 21 час — «Новости», через два часа — снова «Вести», потом последние «останкинские «Новости» (они беспрестанно опаздывают и выходят в эфир значительно позже полудня). В промежутках между информацией на «главных» каналах стараюсь не пропустить новости «2x2», «Московский телевидение», «Времечко». Бывают в жизни страны, а следовательно и твоей собственной, такие ситуации, когда ничего важнее достоверной, объективной, а главное, — полученной вовремя информации, — нет.

Казалось бы, новостей в избытке — смотри, слушай, выбирай, сопоставляй. Однако ощущения информационной сытости, как ни странно, нет: в каждом новомостном разделе много не хватает. Все каналы работают сейчас в прежнем как будто режиме: «Лебединое озеро» нет, никто не закрыл и никто не закрыл, за исключением «Парламентского часа», разделившего свой канал с незадачным урядом. Вместе с тем что-то слышится родное в самом тоне и стиле информационных сообщений: обстановка в большинстве городов и регионов России спокойная (панорама по улицам и проспектам); рабочие и строительные заводы в таком-то городе одобрены и поддержаны решительным шагом президента (акт-пресс-опрос у проходной завода: «Так держат, Борис Николаевич», «президенту — да, парламенту — нет!», подробные сюжеты о действиях президента и правительства (интонация ведущих и корреспондентов если не ликующие, то несказанно-победительные); сообщения о полной и безоговорочной поддержке президента России в ближнем и дальнем зарубежье. И, наконец, скоровозвращения об оккупации в Белом доме «так называемых депутатов» и несколько повторяющихся из программы в программу кадры, снятые около Белого дома и сопровождаемые, как правило, презрительно-саркастичным текстом. Все это можно было бы считать информацией, если бы так не смахивало на кондовую, не забытую с коммунистических времен пропаганду. Аргументы типа: «А если бы депутаты захватили власть, они бы вообще все позакрывали», — не убеждают в правоте нынешней позиции демократических средств массовой информации. Один мой коллега с жаром говорил мне: «ТВ вообще напрасно сообщает о том, что творится в Белом доме и окрест. Чем скорее они окажутся в полной информационной блокаде, тем скорее успокоится страна и ее население». Видимо, на ТВ делают так же. Одно только «Времечко», удалив острое политическое содержание, удовлетворяет востребованную потребность. 22 сентября установлена телефонная связь с Белым домом и предоставило в прямом эфире депутату О. Румянцеву. Пожалуй, за все последние дни это был единственный «звучающий» голос человека с другой стороны. Уточню: я не депутат, я за объективную информацию. И. П.

Ирина Петровская

Вверх дном

ПОПУЛЯРНОЕ изречение «Телевидение — зеркало жизни» утратило на прошлой неделе свою затертую афористичность и обрело буквальный смысл. В «Останкино», крупнейшей телекомпании России, случился бунт. Или дворянский переворот, что, вероятно, точнее, ибо совершили его не «низшие», а «верхние». Совет директоров компании после многомесячного бездействия, словно птица Феникс, возродившись из пепла, выразил недоверие генеральному директору компании Олегу Слабынко (именно: «слаб Слабынко, не тянет»), потребовав его отставки и назначения на эту должность Валентина Лазуткина, до сей поры формально пребывавшего в ранге первого заместителя, но фактически от дела отстраненного. Председатель «Останкино» В.Брагин, пригласив Советом директоров к стене, вынужден был своего ставленника «сдать» и переодеть его обязанности на В.Лазуткина. О.Слабынко, выслушав обвинения в непрофессионализме и некомпетентности, подал заявление об уходе, но на следующий день его отозвал.

Так в «Останкино» образовалось два гендиректора. Спусти всего несколько дней уникальная ситуация, кроме секретарши, в кабинет не вошел. Директора студий, узнав, что Слабынко принял решение остаться, довели до его сведения, что с 20 сентября никакие его распоряжения исполнять не будут. Непрофессионализм нынешних управляющих «Останкино» в отношении доказательств не нуждается. Политизация телевидения, падение его авторитета, бесконечное насилие над программой — на их совести. Обо всем этом мне и болельщикам моих коллег приходится писать едва ли не ежедневно в течение всех последних месяцев. Били творцы телекритики, социологи, возмущались зрители, но Совет директоров компании, состоя-

ПРОГРАММА ПЕРВОГО, РОССИЙСКОГО, МОСКОВСКОГО, ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО, САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО И ШЕСТОГО КАНАЛОВ НА БУДУЩУЮ НЕДЕЛЮ

Table with 7 columns: Day (Понедельник, Вторник, Среда, Четверг, Пятница, Суббота, Воскресенье) and Time slots (1-й канал, 2-й канал, etc.). Each cell contains a list of programs and their start times for that specific day and channel.